Praca z argumentami funkcji



Ćwiczenie 1. Używanie etykietek funkcji podczas wpisywania wartości argumentów 

Krok 1. Wyświetlanie etykietki funkcji 

Zaznacz komórkę A2, a następnie wyświetl etykietkę funkcji PMT (żółty prostokąt zawierający tekst).
Opis sposobu    Wpisz =PMT(
Po wpisaniu nawiasu otwierającego zostanie wyświetlona etykietka funkcji, zawierająca listę argumentów w kolejności wprowadzania. 

· Jeśli etykietka funkcji nie zostanie wyświetlona, opcja wyświetlania etykietek funkcji jest prawdopodobnie wyłączona. Naciśnij klawisz ESC, aby usunąć wpisany tekst. W menu Narzędzia kliknij polecenie Opcje. Następnie kliknij kartę Ogólne i zaznacz pole wyboru Etykietki funkcji. Kliknij przycisk OK, a następnie ponownie wpisz =PMT( 

· W tej sesji ćwiczeń nie klikaj łącza do funkcji PMT na etykietce. Spowodowałoby to wyświetlenie tematu Pomocy, który mógłby zakryć instrukcje niezbędne do wykonania ćwiczeń. 

Krok 2. Wpisywanie wartości argumentów funkcji w arkuszu 

W tym ćwiczeniu obliczysz wielkość miesięcznej raty pożyczki zaciągniętej na zakup nowej sofy. Kwota pożyczki wynosi 990 zł i ma zostać spłacona w ciągu 18 miesięcy, a stopa procentowa pożyczki w stosunku rocznym wynosi 14 procent. Wpisz kolejno wartości wszystkich argumentów, rozdzielając je średnikami. Aby zakończyć wprowadzanie formuły, wpisz nawias zamykający, a następnie naciśnij klawisz ENTER. 

Opis sposobu    Za nawiasem otwierającym w komórce A2 wpisz 14%/12;18;990), a następnie naciśnij klawisz Enter. 

Formuła powinna wyglądać tak: =PMT(14%/12;18;990). W wyniku zostanie zwrócona wartość (61,30 zł). Argument „14%/12” oznacza miesięczną stopę procentową, argument „18” jest liczbą miesięcznych spłat, a argument „990” oznacza wartość bieżącą, równą początkowej wartości pożyczki. 

Porada    Aby wprowadzić argument opcjonalny, należy za argumentem „990” wpisać średnik zamiast nawiasu zamykającego. Spowoduje to wyświetlenie argumentu „wp” na etykietce pogrubioną czcionką. Jeśli nie ma potrzeby wprowadzania żadnej wartości dla argumentu „wp”, należy wpisać następny średnik i wprowadzić ostatni argument. 

Ćwiczenie 2. Wpisywanie argumentów funkcji w oknie dialogowym 

Nadal chcesz obliczyć wielkość miesięcznej raty dla pożyczki w wysokości 990 zł zaciągniętej na 18 miesięcy przy oprocentowaniu rocznym 14 procent. Wynik będzie więc nadal taki sam: (61,30 zł). Tym razem jednak w celu uzyskania pomocy użyjesz przycisku Wstaw funkcję zamiast etykietki funkcji.

1. Zaznacz komórkę A3 i wpisz =PMT(. 

2. Kliknij przycisk Wstaw funkcję [image: image1.png]


na pasku formuły [image: image2.png]


, aby otworzyć okno dialogowe Argumenty funkcji. 

Uwaga    Kliknięcie tego przycisku powoduje pominięcie okna dialogowego Wstawianie funkcji i przejście bezpośrednio do okna Argumenty funkcji, ponieważ odpowiednia funkcja została już wprowadzona. 

3. Kliknij kolejno pola argumentów w oknie dialogowym Argumenty funkcji i wprowadź wartości poszczególnych argumentów (Stopa: 14%/12; Liczba_rat: 18; Wa: 990). 

Po kliknięciu pola argumentu, w dolnej części okna dialogowego jest wyświetlany opis danego argumentu. 

4. Kliknij przycisk OK, aby wprowadzić wynik do arkusza. 

Ćwiczenie 3. Wprowadzanie odwołań do komórek bezpośrednio w arkuszu 

Krok 1. Wpisywanie funkcji w komórce 

Zaznacz komórkę C5 i wpisz =PMT(
Aby wstawić wartość pierwszego argumentu, kliknij komórkę C2, a następnie wpisz /12; (pamiętaj o rozdzielaniu argumentów średnikiem). Następnie kliknij komórkę C3, wpisz średnik, kliknij komórkę C4, wpisz nawias zamykający i naciśnij klawisz ENTER. Formuła powinna wyglądać tak: =PMT(C2/12;C3;C4). W wyniku znów zostanie zwrócona wartość (61,30 zł). 

Krok 2. Aktualizowanie wyniku przez modyfikowanie wartości komórek

Wprowadź nową wartość w komórce C2, C3 lub C4, a następnie naciśnij klawisz ENTER. Wynik w komórce C5 zostanie zaktualizowany automatycznie. Jeśli na przykład w komórce C2 zamiast stopy procentowej 14,00% wpiszesz wartość 9,00%, zostanie wyświetlony wynik (59,00 zł). 

